

陕西省农村人居环境整治工作领导小组办公室文件

陕人居办发〔2020〕2号

陕西省农村人居环境整治工作领导小组办公室 转发《关于进一步提高农村改厕工作 实效的通知》的通知

各市（区）农业农村局（现代农业和乡村发展局）、卫生健康委、市场监管局：

6月18日，农业农村部、国家卫健委、市场监管总局印发了《关于进一步提高农村改厕工作实效的通知》（农社发〔2020〕4号，以下简称《通知》），经省农业农村厅、省卫健委、省市场监管局同意，现将《通知》转发给你们，请抓好贯彻落实。

一、认真学习文件精神。当前，我省农村改厕工作进入关键

时期，面临着国务院大检查和省级验收，以及新冠肺炎疫情影响的考验，时间紧、任务重、要求高。各地要高度重视，认真学习《通知》精神，在坚持严把改厕“十关”的基础上，针对我省前期检查指导服务和督查反馈的农村改厕存在问题，坚持目标导向、问题导向、结果导向，按照进度服从质量的原则，立足一、二、三类县不同任务、不同要求，对标对表，因地制宜，靶向施策，切实把农村改厕工作抓紧抓实抓出成效。

二、全面吃透文件实质。《通知》及时指出了在推进农村改厕中的“症结”，给指导下一步实事求是抓好改厕开出了“良方”。各地要吃透文件精神实质，特别是农村改厕要充分尊重农民意愿，做好宣传发动，调动农民参与的自觉性、积极性、主动性。要科学安排建设时序，做好工作衔接，避免“先拆后建、拆建脱节”、半拉子工程，最大程度减少改厕对群众正常生活的影响；公开透明实施奖补工作，建立完善公示制度，对奖补政策、奖补标准、资金使用情况等及时公开，提高资金使用效益，严禁挤占挪用资金。要建立健全运行维护机制，坚持建管并重，加快探索社会化、专业化、市场化的管护方式。

三、精准落实文件要求。《通知》明确强调了技术、标准和机制等问题，为我们推进中破解疑问提供了方向。各地要找准适用不同地区的技术模式，坚持宜水则水、宜旱则旱，科学选择适合本地区的改厕技术模式。要建立健全省市县三级农村厕所革命技术支撑服务体系，组建专家技术服务队伍，通过线上互动、线

下指导等方式解决基层改厕难题。要严格执行标准规范，坚持标准化引领，把标准规范应用贯穿于农村改厕全过程。要将农村改厕产品列为重点监管，加大质量监管力度。

同时，各地要对照国家三年行动方案和我省“1+6”意见方
案要求，以及去年以来有关农村厕所革命的文件，系统思考，统
筹安排，精准理解，确保执行文件无偏差、推进工作无漏洞，既
不能冒进也不能畏缩不前，真正做到改一户用一户满意一户。



农业 农 村 部
国家卫生健康委 文件
市 场 监 管 总 局

农社发〔2020〕4号

农业农村部 国家卫生健康委 市场监管总局
关于进一步提高农村改厕工作实效的通知

主送：（略）

去年以来，各地深入贯彻落实《关于切实提高农村改厕工作质量的通知》（中农发〔2019〕15号），坚持问题导向，严把改厕“十关”，扎实提高工作质量，取得了阶段性成效。但从2019年国务院农村人居环境整治大检查和媒体反映的情况来看，一些地方农村改厕工作仍存在不尊重群众意愿、工作衔接不到位、技术模式选择不合理、施工质量不达标、脱离实际等问题。今年是

农村人居环境整治三年行动收官决胜之年，农村改厕任务艰巨，各地一定要高度重视，把这项工作抓紧抓实抓出成效，在坚持严把改厕“十关”的基础上，进一步抓好以下几方面工作。

一、充分尊重农民意愿。厕所改不改，农民说了算，决不能为改而改，决不能为了完成任务、片面追求卫生厕所普及率而违背农民意愿强拆强建。要注重发挥农民作为改厕参与者、建设者和受益者的主体作用，切实做好宣传发动，通过发放明白纸、入户讲解、实地参观、党员干部示范带动等方式，充分调动农民参与改厕的自觉性、积极性和主动性。对三年内有搬迁计划的农户、空挂户、举家外出以及犹豫观望、暂时不愿改的农户，可以缓一缓，不能替农民做主、搞强迫命令。要科学安排建设时序，做好工作衔接，避免“先拆后建、拆建脱节”、半拉子工程，最大程度减少改厕对群众正常生活的影响。

二、找准适用技术模式。要坚持宜水则水、宜旱则旱，通过实地调研、技术论证、模式比较、试点示范等方式，科学选择适合本地区的改厕技术模式，不能简单照搬照抄，不能把改厕简单当作改水冲式厕所。对一时拿不准的技术模式，要先开展试点示范，至少经过一个周期的测试验证之后再决定是否推广应用。对因选用技术模式不当出现问题的厕所，要及时研究提出改进、补救措施。鼓励各地因地制宜探索厕所污水和生活杂排水共治模式。要建立健全省市县三级农村厕所革命技术支撑服务体系，组建专家技术服务队伍，通过线上互动、线下指导等方式解决基层改厕难题。

三、严格执行标准规范。要坚持标准化引领，把标准规范应用贯穿于农村改厕全过程。近期，市场监管总局（标准委）批准发布了《农村三格式户厕建设技术规范》《农村三格式户厕运行维护规范》《农村集中下水道收集户厕建设技术规范》3项国家标准，各地要强化宣传贯彻和执行力度，组织专题学习培训，提高基层干部、农民群众、改厕企业等标准化意识。各省（区、市）要立足本地实际，积极推动农村厕所建设验收、管理管护以及非水冲式厕所等方面地方标准和团体标准的制修订。各级市场监管部门要将农村改厕产品列为重点监管，加大质量监管力度。

四、公开透明实施奖补工作。要严格落实信息公开、村务公开的有关要求，建立完善公示制度，对奖补政策、奖补标准、资金使用情况等及时公开，提高透明度，确保群众知情权。要准确掌握基础数据，定期调度工作进展，适时组织实地抽检，防止信息失真、搞“数字改厕”，避免“把没改完的当改完了”。要严格落实“先建后补、以奖代补”，不能简单以“发钱”或“发厕具”代替改户厕，不能大包大揽过度承诺、片面追求农户“零费用”改厕，不能脱离实际简单压低改厕成本、只重数量不重质量。要按合同约定及时组织验收，不得拖欠、克扣或挪用工程资金。要提高资金执行进度和资金使用效益，强化绩效结果应用，避免出现资金闲置等问题。

五、建立健全运行维护机制。要坚持建管并重，农村改厕到哪里，运行维护体系就覆盖到哪里。要通过现有渠道，安排适当

资金支持改厕后期运维管护，保障厕所建成后持续正常使用。做好改厕与农村生活污水治理有机衔接、统筹推进，没有解决好厕所粪污收集和利用去向问题、没有落实好维修服务措施，宁可不开工不建设。要积极研究厕所粪污就地就近资源化利用的有效途径，宜肥则肥、应排则排。要加快探索社会化、专业化、市场化的管护方式，鼓励具备条件的地方将保洁维护与公益性岗位相结合，做到管护有制度、有经费、有人员。鼓励开展厕所使用率、群众满意度等数据调查，及时查找问题，不断提升保障和服务水平。要强化农民群众对户厕管护的主体责任，结合村庄清洁行动、城乡环境卫生整治、爱国卫生运动等，加强文明如厕、卫生防疫、厕所日常管护等宣传教育，不断提高农民群众文明卫生意识。

农业农村部

国家卫生健康委

市场监管总局

2020年6月16日

